

31年來未有調整收費的政府路邊咪錶昨日起加價，由每15分鐘2元倍增至4元，即每小時由8元加至16元；貨車、巴士及旅遊巴士的收費則維持不變。有車主認為，多年維持低價，今次調整尚算合理，更感覺昨日等候空置錶位的時間比之前短；亦有司機擔心在目前的經濟環境下加價加重運輸成本，更憂私人停車場跟風加價。有立法會議員表示，加價幅度雖大但金額不多，相信不會產生漣漪效應，因私人停車場收費仍受供求左右。車主代表同樣指出，咪錶新價仍遠低於私人停車場，希望加價可改善濫泊問題，但長遠需要增加泊位，以及推廣智能停車場。

●香港文匯報記者 唐文、蕭景源

**相隔31年，全港逾2萬個咪錶泊車位昨日起實施新收費，收費時間大部分為星期一至六上午8時至午夜12時，周日及公眾假期則為上午10時至晚上10時。特區政府運輸署表示，加價旨在妥善運用有限資源，加快咪錶位流轉，滿足駕駛者短期泊車需求。**

加價首日，市區街道泊車位供不應求。有車主表示，在市區泊車十分不易，認同加價有助預防長期霸位情況，「附近停車場收費達每小時逾30元，但最重要是有位泊，如被抄牌要付更多錢。」

有車主指出，加至每小時16元仍算便宜，感覺昨日等候空置錶位的時間比之前短。黃先生直言：「咁多年有加，加至4元都合理，但一次過加一倍，個心唔係好舒服，是否可分兩年加呢？」

### 車主憂私人停車場跟風

他又相信私人停車場會跟隨加價，但也沒法子。另有車主認為今次加幅偏高，「加太多並不合理，現時經濟環境不好。政府不加錶位，其他都加價，變相令負擔加重。」他指部分私人停車場每小時只收20元，與咪錶位相差不大且無須等位，或會考慮轉用私人停車場。

立法會交通事務委員會主席陳紹雄昨日在接受香港文匯報訪問時表示，任何加價都不會受市民歡迎，但這麼多年沒加價下，按通脹今次的實際金額不算高。對於有車主擔心私人停車場或跟風加價，他認為無須憂慮，因咪錶與一般停車場定位不同，僅適合臨時泊車，「例如駕車人士要去超市及銀行

# 停車咪錶加價1倍 每15分鐘收4元

## 議員料不會產生漣漪效應 車主倡推廣智能車場

等，處理完馬上就走，就應該泊咪錶，因有15分鐘分段收費；如果是一般停車場，就算只是停車超時5分鐘都按1小時收費，顯然咪錶更划算和靈活。」

他續說，私人停車場遵循供求關係的市場規律，「停車場分公營及私人，前者收費相對固定，後者則講供求關係，例如商場需要誘因讓車主逗留消費，會提供停車優惠，有商業行為動機。」

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培表示，雖然咪錶停車收費加價一倍，但仍比一般停車場甚至是俗稱「爛地停車場」的露天泊位便宜，也正因為車主認為咪錶平價才導致不少人濫泊。

### 盼設智能感應打擊霸車位

他指出，咪錶本為快速流動設計，相信加價影響有限，他又建議特區政府效法內地，在咪錶位設置智能感應裝置打擊霸佔車位，「如果夠鐘後1小時仍不駛走，可倍增收費。」

陳紹雄及李耀培均認同，長遠而言香港須解決停車位不足問題。陳紹雄提到，現時商用車夜間泊位不足情況嚴峻，「大部分私家車在白天繁忙時段較難停車，非繁忙時段車位充足；商用車位更是遠遠不足，希望政府在基建層面作規劃。」李耀培建議政府鼓勵興建或改建更多智能停車場，「智能停車場不需要通道位，上層空間也可合理利用。一般100個位的停車場，智能化後可泊150架車。」



● 黃先生：

「咁多年有加，加到4蚊都合理，但一次過加一倍，個心唔係好舒服，可唔可以分兩年加？」他又相信「私人停車場會跟住加價，不過用得車預咗！冇辦法！」

● 黃先生：

「加價有問題，始終咁多年有加，即使加咗價都平過出面私人停車場。」至於私人停車場會跟風加價，「都有辦法，迫於無奈都要用。」

香港文匯報記者鄒福強 攝

● 匿名用家：

「加價有問題，16蚊已經好平，唔會擔心私人停車場加咗價，即使加咗價都會用。」另外「今（昨）日感覺等候空置錶位比之前快咗！」

香港文匯報記者鄒福強 攝

● 香港文匯報記者鄒福強 攝

香港文匯報記者鄒福強 攝

香港文匯報記者鄒福強 攝

### 不同類型停車場收費對比

停車場類型	平日時租(元)	假日時租(元)	日泊/夜泊(元)	備註
咪錶	16(每15分鐘4元)	16(每15分鐘4元)	不適用	昨日起生效，適用於私家車；貨車/巴士維持8元/小時。最多可停4小時。
運輸署轄下停車場	18至26	18至26	120至200/30至50	存在地區差異，市區收費較高，新界及離島收費較低
房屋署轄下停車場	15至20	15至20	80至150/40至75	存在地區差異，市區收費較高，新界較低
私人停車場(中環商場)	首小時30元，之後每小時40元	首小時30元，之後每小時40元	24小時泊車票：450元	於指定商戶消費滿300元可享2小時免費停車，滿500元可享3小時免費
私人停車場(尖沙咀商場)	首小時39元，之後每小時45元	首小時41元，之後每小時47元	24小時泊車票：420元(平日)/450元(假日)	於指定商戶消費滿300元可享一小時免費停車，滿600元可享2小時免費

註：表格主要對比私家車停車收費

資料來源：綜合報道 整理：香港文匯報記者 唐文

特刊

## 聆聽施政強音 共築香港新夢

洪明基 全國政協委員

弘德明道  
9月17日，香港特區行政長官李家超發表《2025年施政報告》，這份報告如同一束光，穿透了發展的迷霧，照亮了香港前行的道路。它是一份充滿希望與力量的宣言，讓每一個關心香港的人都感受到了這座城市蓬勃向上的生命力和無限可能的未來。

### 經濟復甦：重塑活力的新引擎

香港作為國際金融中心，經濟發展始終是重中之重。此次施政報告聚焦經濟復甦，提出了一系列具有前瞻性和針對性的措施，令人眼前一亮。在鞏固傳統優勢產業方面，報告強調提升金融市場的競爭力和國際化水平，加強與內地金融市場的互聯互通，為香港金融業的發展注入了新的活力。同時，積極推動科技創新產業的發展，加大對科技研發的投入，建設創新科技園區，吸引了全球頂尖科技企業和人才匯聚香港。這不僅有助於香港實現產業多元化，還能為經濟增長創造新的動力源。

報告中提出的「招商引資」計劃，更是展現了香港積極擁抱世界、開放合作的姿態。通過舉辦國際投資推廣活動，加強與海外市場的聯繫，吸引了大量的外資流入，為香港的經濟發展帶來了新的機遇。這些舉措的實施，讓我們看到了香港經濟復甦的曙光，也讓我們對香港未來的經濟發展充滿了信心。

### 民生改善：溫暖人心的福祉承諾

民生問題是香港社會發展的核心。施政報告將民生改善放在了突出位置，提出了一系列實實在在的政策措施，讓每一個香港市民都能感受到政府的務實與擔當。在住房方面，加大了公屋建設的力度，推出了「居者有其屋」計劃，幫助更多的香港市民實現了住房夢想。同時，加強對房地產市場的監管，穩定房價，讓住房回歸居住屬性，切實解決了香港市民的住房難題。

在教育領域，施政報告提出了提升教育質量、促進教育公平的具體措施。增加對教育的投入，改善學校的教學設施和條件，加強教師培訓，提高教育教學水平。此外，還推動職業教育和高等教育的發展，為香港培養了更多適應社會發展需

求的高素質人才。在醫療方面，加強醫療衛生體系建設，增加醫療資源的供給，提高醫療服務的質量和效率。這些舉措的實施，將進一步提升香港市民的生活質量和幸福感，讓香港成為一個更加宜居、宜業、宜遊的城市。

### 社會和諧：凝聚共識的力量源泉

社會和諧是香港繁榮穩定的基石。施政報告強調了維護社會穩定、促進社會和諧的重要性，提出了加強社會凝聚力、促進不同階層和群體之間交流與合作的具體措施。通過加強社區建設，開展豐富多彩的社區活動，增進了居民之間的感情和信任，營造了和諧融洽的社區氛圍。

同時，施政報告還關注了青年的發展和成長，提出了一系列支持青年創業、就業和教育的政策措施。為青年提供更多的發展機會和空間，幫助他們實現自己的夢想和價值。這不僅有助於解決青年的就業問題，還能激發青年的創新活力和創造力，為香港的社會發展注入新的血液。

### 未來展望：攜手共創美好明天

施政報告為香港的未來發展描繪了一幅宏偉的藍圖。然而，要實現這一目標，需要我們每個人的共同努力。作為香港的一分子，我們應該積極響應政府的號召，樹立正確的價值觀和人生觀，為香港的發展貢獻自己的力量。我們要發揚香港的優良傳統，團結一心，勇於擔當，共同應對各種挑戰和困難。

在經濟發展方面，我們要積極參與市場競爭，勇於創新，為香港的經濟增長貢獻自己的智慧和力量。在民生改善方面，我們要關心身邊的人，積極參與社會公益活動，為改善香港的社會環境貢獻自己的一份愛心。在社會和諧方面，我們要尊重不同的文化和觀點，加強交流與合作，共同營造一個和諧穩定的社會環境。

「長風破浪會有時，直掛雲帆濟滄海。」香港施政報告為我們指明了前進的方向，讓我們看到了香港未來的美好前景。讓我們攜手共進，以堅定的信念、昂揚的鬥志和不懈的努力，共同書寫香港繁榮發展的新篇章！

## 乙肝篩查聚焦1988年前出生無打針群組

香港文匯報訊 新一份施政報告提出，政府將進一步提升社區醫療及預防，包括透過「慢性疾病共同治理平台」推出癌症篩查計劃，首階段先以試點形式推行乙型肝炎篩查。醫務衛生局局長盧寵茂昨日在電台節目上表示，癌症篩查計劃需以風險為本，必須用得其所，會針對高風險人士，並非人人都要驗，否則會浪費資源，而乙肝篩查集中在1988年之前出生、沒有接受過相關疫苗注射的高風險群組，找出帶菌者後再進行癌症篩查。

### 盧寵茂憂人人驗浪費資源

盧寵茂指出，慢性乙型肝炎是香港常見疾病，亦是導致肝硬化、肝癌及病毒性肝炎相關死亡的主要成因，透過「慢病共治平台」為較高風險人士提供乙肝篩查及持續管理，減輕公立醫院負擔。首階段篩查對家人帶乙肝病毒的人士，他說：「以往見過很多病人他們都說全家人都有（乙型肝炎），甚至有些是兄弟姐妹因為乙肝引發肝硬化、肝癌去世。」

施政報告提出，繼續鞏固香港在癌症研究及防控工作的領先地位，優化對癌症病人的服務。盧寵茂指，癌症是本港頭號殺手，每年有約1.5萬人因癌症而離世，佔死亡人口四分一。隨着人口老化，相信有關病例會增加，但癌症並非絕症，愈早發現治療效果愈好，癌症患者的存活率亦愈來愈高，5年



● 政府乙肝篩查資格出爐。 資料圖片

存活率由過往四成多，增加至現時接近六成。

他續指，在控煙政策下，因吸煙導致的肺癌數字雖有減少，但非吸煙導致的肺腺癌不斷上升，婦女確診機會高，未來肺癌篩查會針對有關群組。

### 急症室新收費明年起生效

另外，公立醫院急症室新收費由明年1月1日起生效，由現時180元上調至400元，第一類危殆及第二類危急病人豁免收費。盧寵茂強調，香港不會有人因為經濟原因而得不到適時治療，特別是患有重症、急症和危疾人士。政府亦會放寬費用減免機制門檻，增設全年收費上限，每人每年1萬元，適用於除了自費藥械外的所有收費項目。

## 「積金易」上台「入直路」第十受託人周五上台



● 劉麥嘉軒指「積金易」數據存放在香港伺服器。

香港文匯報訊 (記者 唐文) 積金局主席劉麥嘉軒昨日發表網誌指出，「積金易」平台上台安排即將進入最後階段，第十個受託人將於10月3日上台，其餘兩個受託人分別將於今年11月及12月加入。兩個強積金行業計劃亦將於今年內完成系統開發，將適時公布上台時間，屆時實現強積金全面數碼化。她強調，「積金易」團隊高度重視用戶個人隱私及數據安全，已制定多層保安措施，所有資料均儲存於香港境內伺服器中，並受到高規格的保安保護。

劉麥嘉軒表示，積金局高度重視資訊保安，團隊在設計、構建和營運過程中已超前部署多層保安措施。「積金易」所有用戶數據及資料儲存於香

港境內伺服器，受高規格保安保護，符合《個人資料(私隱)條例》規定。平台重要資料包括個人資料均經多重加密處理，並定期邀請獨立第三方進行風險評估及審計，確保系統符合最高安全標準，防止黑客入侵或資料外洩。

平台亦設有24小時網絡監察系統，即時偵測及阻截攻擊，並備有後備設施及備份數據，可迅速恢復運作，保障用戶利益。

積金局採取「先細後大」策略，讓資產規模較小的受託人先行加入，再逐步引入大型受託人，以分散系統負荷，並觀察平台表現作出調整。數據標準化處理亦確保無論規模大小，處理效率一致，大幅減少錯誤風險。